

这家开了14年的美食店,慰藉无数“辛苦人”的胃 用勤劳书写小人物的故事



在江门,12块钱能吃到什么?一杯奶茶?一碗面?在蓬江区白沙街道华园中路的一家快餐店,12块钱能吃到两荤两素,还配饭配汤。

早上9点,车来车往,黄基美食店门前,时不时有人走过。这家店只有30平方米,摆设朴素、装修朴素,甚至都没有一个响亮的名字。要不是有心人,路过估计都不会留意到它。但就是这样一家不起眼的小店,一开就开了14年。

秋去春来,黄基夫妇起早贪黑,每天用十几道菜慰藉一群“辛苦人”的胃。老板黄基说:“来吃饭的人有工地的、厂里的、送货的,也有美团骑手,他们愿意来吃,我也有动力一直干下去。”

文/图 江门日报记者 蔡昭璐



↑ 连姨为客人打饭。
→ 黄基夫妇在店里打扫卫生。



用心经营30平方米小店

近日早上9:30,距离黄基夫妇起床已3个半小时,但他们还没吃早餐。6:00起床去拿货,7:30到店,然后切肉、择菜、洗菜……备好要用的食材后,黄基才着手煮点粥当早餐。

厨房里,锅里飘出阵阵香味,夫妻俩靠着14年的默契,分工合作,一个洗菜,一个炒菜。当天中午计划提供15道菜,他们要赶在11:30前把

菜品都做起来。黄基说:“11:00过后就有人来吃饭了。”

黄基是茂名人。1988年,时年21岁的他来到江门打工,并在这里与老乡连姨结了婚。开店前,他在西区工业园的一家工厂食堂里工作,妻子则在现在这家店给上任老板打工。2009年,上任老板不想做了,夫妻俩把档口盘了下来,自己干。

店名叫什么?从农村出来的黄基没多想,名字+美食店,直截了当,于是就有了黄基美食店。

餐饮店就得干净、卫生、食材新鲜,黄基深谙这个道理。他们对铺面进行装修,搞好清洁卫生,选用新鲜食材当天现做。为尽量满足客人的口味,他们变着法更换菜品,多的时候一餐可提供20道菜给客人选择。“以前,这里周边有工厂、学校,

每天都有四五百元的营业额。后来,一些工厂搬走了,学校也搬走了,生意慢慢也就不行了,但我们依然坚持了下来。”黄基说。

除了中秋节和春节回老家外,其他时间黄基夫妇都围着这家店转。14年来,他们一心一意经营着这家30平方米的小店,把3个孩子抚养成人,又看着他们结婚生子。

干净新鲜是坚守的“铁律”

黄基美食店主要做堂食,有时也会送外卖。“近的自己送,远的就给别人送,送上门要比店里吃贵两三元。”黄基说。

刚过11:00,黄基的电话就响了。“给我送10份饭过来,15元的。”“好,待会给你送去。”来电的是附近某工厂的员工。

夫妻俩陆续把菜端出来,广式蒸粉肠、爆炒西兰花……店里快餐有3种类型,一荤两素10元,两荤两素12元,三荤两素15元。黄基说:“大家

最常吃的,就是12元那种,有的客人加菜多,也会吃到18元、20元。”把菜打包好,黄基就去送餐了。

每天12:00—13:00是这家店的“高光时刻”。店里4张长方形的桌子,基本都坐满了人,老板在门口又摆了2张桌子。

来吃饭的人中,有些人穿着垃圾分类的工作服,有些人戴着骑手的帽子,有些人身上有泥浆印子,大多皮肤黝黑。

美团骑手李先生花了12元正在

默默填饱肚子。“在这里吃饭方便、实惠、快。”他说,自己就住在这附近,在这吃饭方便,而且12元就能吃一大盘,很实惠。

客人通常都在埋头吃饭,很少交谈,但来得次数多了,黄基夫妇都会记得他们。“这个是旁边汽修厂的,这个是学校的老师,那个是在附近干工地的……”正说着,一辆大货车停靠在路边,走下来一位中年男人,说:“老板,来份饭。”黄基告诉记者,这位是货车司机,一周来三天,通常都是中

午来。

干净、新鲜一直是黄基夫妇遵循的“铁律”。客人吃完饭走后,连姨立即上前收拾,将桌子擦拭得干干净净,她说:“不能只做一回客,这样不长久。”旁边的店铺几经易主,招牌挂了好几次,而他们能在这里开14年,或许这就是原因。

13:00一过,快餐店慢慢清静下来。14:00收档,17:00再开档,一直营业到20:30,黄基夫妇才结束一天的营业,开始搞卫生。

真心待客近几年没涨过价

14年来,许多事物都在变化,门前的路翻修了2次,店面房租涨了4次。“每3年涨一次,一次涨300元。”房租涨了许多,但饭菜的价格却没怎么涨。上一次涨价还是在5年前,之后就再没涨过。

“来我们这里吃饭的以熟人居多,大多是一些工人,我们就是想给

大家做得实惠点。”连姨说。

这样做生意能赚到钱吗?黄基说:“早几年,猪肉价格贵,生意较难做,基本没赚钱,现在猪肉价格下来了,赚点辛苦钱,也够养活自己。”

如今,黄基美食店旁开着许多家餐饮店,外卖App上可选择的品种也越来越。竞争压力这么大,这样

一家朴素、默默无闻的小店还能坚持多久?

黄基没想过这个问题。在他心里,56岁的年纪能发挥余热,自给自足,不给孩子们增添负担,让这帮“老熟人”有个能吃饱饭的地方对他来说就是慰藉。他说:“有多少挣多少,没有就挣口饭吃也行。”

当被问及有没有想过干其他时,黄基摇摇头说:“我们是农村出来的,没什么其他的本领,也没多少积蓄,这行投入小,风险小,回报较快,适合我们。”

14年来,黄基夫妇日复一日,在这家小店默默耕耘,用勤劳书写小人物的故事。

江门市证券业及上市公司协会助力我市美丽乡村建设 提升村民归属感与幸福感

江门日报讯(记者/傅雅睿)在江门市证券业及上市公司协会的支持下,开平市赤坎镇红溪村委会大榕村的美丽乡村建设顺利推进,如今村容村貌得到极大改善。

大榕村于2022年11月启动美丽乡村建设。如今,村里的基础设施日益完善,村容村貌焕然一新,不仅为村民提供了高质量的体育健身、休

闲娱乐场所,也进一步提升了村民对家乡的归属感与幸福感。

在江门市证券业及上市公司协会的推动下,广东世运电路科技有限公司、广东威铝铝业股份有限公司、江门市中盈融资担保有限公司、江门市新会区信盈小额贷款有限公司等会员单位,共同捐资8万元,用于大榕村公共场所基础设施项目建设。

农行江门鹤山支行开展金融知识宣传活动 增强群众风险防范意识

为落实金融知识普及工作,更好地服务广大群众,近日,农行江门鹤山支行联合沙坪街道凤凰社区开展金融知识宣传活动。

凤凰社区积极打造“一社区一党建品牌”,作为社区“大党委”成员单位,农行江门鹤山支行组织党员义工深入社区,开展金融知识宣传活动。通过派发宣传折页、提供金融咨询,向广大市民介绍防范电信网络诈骗、保密知识、金融安全等知识,让更多

社会公众接触和了解金融消费知识,增强风险防范意识和自我保护意识。

下阶段,农行江门鹤山支行将继续以党建为引领,践行社会责任,做好社会公众宣传工作,加强政银合作,凝心聚力、服务群众。

(千青)



建行江门市分行大力发展绿色金融 用“金融活水”润泽实体经济

绿水青山就是金山银山。近年来,建行江门市分行(以下简称“江门建行”)立体式推进绿色金融工作,在绿色信贷投放、金融产品创新、低碳网点建设等方面同向发力,全方位发展绿色金融。

“绿色活水”,润泽万物。“绿色活水”既能浇灌大国重器,也可支持民营企业,更可润泽小微绿色企业。近年来,江门建行绿色贷款新增超70亿元,涵盖大型、中型及小微企业。近三年,江门建行绿色信贷增速均高于30%,有效支持地方绿色经济发展。

绿色创新,量身定制。筑巢引水,需创新发展精准滴灌。在服务实体经济过程中,江门建行结合地方特色产业、优势产业开展产品创新和差异化服务,创新推出乡村振兴复垦贷款,推动美丽乡村建设。开展碳排放权质押融资,探索绿色金融服务实体经济新模式,成功办理建行系统首笔外资企业碳排放权质押贷款。积极

运用政策工具,成功投放全国首批、江门首笔碳减排贷款。

绿色服务,千家万户。2021年12月,广州碳排放权交易所所在建行江门建设支行开业现场向该行颁发“碳中和”证书,标志着江门首家银行业“零碳网点”正式开业。该网点专门设置“碳中和”理念展示区,在显著位置展示“碳中和”宣传口号,并在大屏滚动播放双碳理念宣传片,向客户普及低碳生活理念,让绿色金融服务走向千家万户。

下一步,江门建行将继续立足当地经济特色,加大绿色金融产品创新力度,引导“金融活水”润泽实体经济,为实现“3060”目标贡献金融力量。

(傅雅睿)



中信银行江门分行将推出英国“如意签”移动签证服务 简化程序 方便快捷

由于不熟悉相关流程,签证对有些人来说是一件非常麻烦的事情。别的不说,单是准备繁琐的材料和到大使馆去排队就是一件令人头痛的事情。究竟有没有什么办法可以解决这一痛点呢?

答案是有的。中信银行江门分行将在6月8日联合英国驻华大使馆、英国签证中心推出英国“如意签”移动签证服务。市民朋友只需要到中信银行江门分行申请办理,简化程序,方便快捷。活动当天,市民朋友在中信银行江门分行就能参加专场活动,免去使馆奔波之苦。现场采集指纹、拍照,人均只需2分钟。还可

以满足客户个性化的需求,提供差异化的档定价标准,除基础权益享受团购价格外,还有升级、尊享权益,最高全免费办理。

“要出国,找中信”,不仅仅是中信银行持续打造的出国金融品牌,更是为广大群众办实事,提供“有温度”的服务承诺。

(千青)



让金融更好地服务高质量发展

新京报:5月18日,备受瞩目的国家金融监督管理总局正式揭牌,标志着运行五年的银保监会正式告别历史舞台,也标志着我国金融监管进入了一个新阶段。

董希淼(招联首席研究员):近年来,我国金融业经过一段时期的高速发展,产生和积累了一定的金融风险,一定程度上影响了金融发展和稳定。本次金融监管体系改革之后,具有中国特色的“双峰”监管进一步显露端倪——人民银行主要负责货币政策和宏观审慎监管;国家金融监督管理总局统一负责除证券业之外的金融业监管和金融消费者权益保护;证监会负责资本市场监管,增加企业债券发行审核等职责。在职能重新划归后,国家金融监督管理总局统一负责除证券业之外的金融监管,有助于减少监管空白和监管交叉,落实好行为监管和功能监管。

业经营创新发展特点的监管框架,守住不发生系统性金融风险的底线,规范金融机构与投资者之间的交易行为。

刘晓春(上海新金融研究院副院长):组建国家金融监督管理总局,统一负责除证券业之外的金融业监管,这是对金融业务和业态的全覆盖。现在从机构监管推向功能监管,真正将相同业务统一规制落到实处。

点评:随着国家金融监督管理总局的组建,我国金融监管体系由过去分业监管模式开始“双峰监管”模式,金融监管职能划分为规范金融机构行为以实现消费者保护目标的市场监管,以及旨在维护金融稳定、防范系统性风险的宏观审慎监管,强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管,对于统一监管标准、提高监管效率,加强金融消费者保护和投资者保护,均具有重要作用,可以让金融更好地服务高质量发展。

(吕胜根)

第九、十期江门科普自“游”行活动圆满结束

让市民了解气象知识和世界文化遗产保育

江门日报讯(文/图 记者/傅雅睿)近日,由江门市科学技术协会主办的第九、十期江门科普自“游”行活动圆满结束。活动通过讲解、参观、动手体验相结合,让市民们对气象知识和世界文化遗产保育有了更深了解。

第九期科普自“游”行走进开平市气象科普园。这是由开平市气象局打造的目前江门地区唯一具有自然科普与人文科普的气象科普园,是“全国气象科普教育基地”“广东省青少年科技教育基地”“广东省科普教育基地”“江门市科普教育基地”“江门市人文社会科学普及基地”“开平市首批中小学校外教育实践基地”。活动中,市民在国家气象观测场听工作人员实地讲解,并在预警大厅观看气象科普片。此外,活动还有儿童互动

环节,在游戏中帮助孩子们学习更多的气象知识。

第十期科普自“游”行走进仓东文化遗址保育与发展中心(仓东/教育基地·共享社区)。该中心立足以开平仓东为代表的传统乡村活化,其建设和活动以人和社区为中心,以村落的整体保护和修复为基础,以乡村生活和社区营造为主要内容,强调来访人员全方位融入乡村,让他们眼里有乡景,口中有多味,心中有乡情,加强情感共鸣。在这次活动中,市民们听当地讲解员科普了世界文化遗产,在后山亲近自然,认识了许多种类的中草药,还聆听了一堂生动的讲座——环保理念在生活中的实施,并亲手尝试制作酵素。



市民在预警大厅观看气象科普片。